

Meghalt Urbán László

Hatvanhat éves korában elhunyt Urbán László elvtárs, a Szocialista Hazáért Erdemrend tulajdonosa, volt BM-alezredes, a szegedi vasúti őrsnél nyugalmazott parancsnok, aki 1929-től volt tagja a pártunknak.

Urbán László elvtárs Békcéscsabán kapcsolódott be a munkásmozgalmába, majd Budapesten vett részt a szervezett munkások illegális harcában. 1944 októberében Békcéscsabán a kommunista párt egyik megalapítója, majd a politikai rendőrség vezetője. Szegedre 1951-ben került, előbb a városi rendőrkapitányságon, aztán a

vasúti őrsnél teljesített szolgálatot. Hosszú ideig, járási pártbizottsági tagként és alapszervi párttitkárként végzett társadalmi tevékenységet.

Munkásságáért többek között a Felszabadulási Jubileumi Emlékérem, a Szolgálati Erdemérem, a Kiváló Szolgálatért Erdemérem, a Kiváló Szolgálatért Erdemérem, a Haza Szolgálatáért Erdemérem kitüntetésben részesült.

Hamvasztás utáni búcsúztatásáról közlemény jelenik meg.

MSZMP Szeged városi Bizottsága

Mától Szegeden

Két tudományos ülés

A fehérjeszintézis kérdéseivel és eredményeivel foglalkozik az a kétnapos multilaterális munkabizottsági ülés, mely ma, kedden délelőtt kezdi meg munkáját az MTA Szegedi Biológiai Központjában. A szocialista országok tudományos akadémiái kezdeményezésére az elmúlt évből először gyűltek össze a fehérjekutatással foglalkozó tudósok, kutatók a szovjet-unióbeli Pucsinóban. Ekkor dolgozták ki a munkabizottság tevékenységének tervét, határozták meg a kutatási területeket. A mostani tanácskozás házigazdája dr. Kovács Kálmán egyetemi tanár, az Orvosi Kémiai Intézet igazgatója. A konferencián szovjet, NDK-beli és lengyel tudósok vesznek részt a hazai kutatók mellett. A folyamatos és rendszeres kapcsolat és tájékoztatás részeként minden ország képviselője előadásban számol

be fehérjekutatási eredményeiről, melyeket vita követ. Magyar—lengyel biokémiai-biofizikai szimpózium kezdte munkáját ma, kedden délelőtt a JATE újszegedi biológiai épületében. A József Attila Tudományegyetem és a Lódzi Egyetem között megkötött szerződés alapján szoros tudományos együttműködés alakult ki a biokémiai és biofizikai tanácskozások között. Ennek jegyében 1975-ben a Lódzi Egyetem szervezett lengyel—magyar tudományos tanácskozást, az együttműködés foly-

tatásaként kerül sor most a második, négynapos közös rendezvényre. A szimpóziumon a lengyel testvérintézményből húsz oktató vesz részt, a magyar résztvevők száma 30. A tanácskozáson mintegy 30 előadás hangzik el, s a munkába bekapcsolódnak az MTA Szegedi Biológiai Központja biofizikai intézetének munkatársai, valamint több hazai szakember. A tudományos program mellett a lengyel vendégek ellátogatnak a szegedi kutatóintézményekbe, megismerkednek a várossal és a környék nevezetességeivel.

Oktatásügyi vezetők tanácskozása

Hétfőn reggel megkezdődött a csillebéri úttörő táborban a megyei művelődésügyi osztályvezető-helyettesek és az iskolai csoportvezetők egyhetes továbbképző tanfolyama. Az előadások és a konzultációk keretében meghatározzák a többi között az új tanévvel kapcsolatos feladatokat, az 1978–79-es tanévtől bevezetésre kerülő új pedagógiai dokumentumokkal összefüggő kérdéseket. (MTI)

Megkezdődtek a közös érettségi felvételi írásbeli vizsgák

A megyeszékhelyek, négy nagyvárosunk, valamint a főváros kijelölt iskoláiban hétfőn reggel 9 órakor megkezdődtek a közös érettségi felvételi írásbeli vizsgák. Az írásbeliek egy részére kedden kerül sor. A vizsgákon azok a fiatalok vesznek részt, akik az egyetemek és főiskolák nappali, esti és levelező tagozataira jelentkeztek, és a felsőoktatási intézményekben matematikából, fizikából vagy biológiából kell felvételizniük.

A matematika-írásbelin a múlt évhez hasonlóan mintegy harmincezen vesznek

részt, fizikából 22 000-en, biológiából pedig mintegy tízezen írják meg a közös dolgozatot.

Délszláv—magyar baráti est

A népfrent városi bizottsága és a szegedi délszláv klub délszláv—magyar baráti estet rendezett szombaton este a fegyveres erők klubjában, ahol megjelent Mándics Mihály, a Magyarországi Délszlávok Szövetségének főtitkára is. Mándity

Marin, a Magyarországi Délszlávok Szövetsége pártbizottságának titkára mondott beszédet, majd az EDSZ Szeged táncgyűttes, a deszki és a garai délszláv együttes adott műsort. A találkozó hajnalig tartó táncskal ért véget.

A zenei főiskola születésnapján

Három fontos dátum jelzi mérföldköveit a szegedi zenepedagógia közelmúltjának. 1947-ben a városi Zeneiskolát az Állami Zenekonzervatórium, 1952-ben pedig a Zeneművészeti Szakközépiskola váltotta fel, immár tanárképző tagozattal. Ezt a tanárképző tagozatot szervezték át főiskolává, amely most ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját. Az az élgondolás, amely korábban a szakiskolához kapcsolódó zenetanárképzést különválasztotta a szakiskolától, és főiskolai rangra emelte, életképesnek bizonyult. Az eltelt idő tanulsága szerint az intézet jól szolgálja városunk, körzetünk (Bács-Kiskun, Békés, Csongrád megye) általánosan véve országunk zene kultúráját. Az itt végzett tanárok (179-en) nagy többsége felkészülten végzi munkáját. A főiskola pedagógusokat indít el pályájukon, emellett azonban jelentős tevékenységet fejtett és fejt ki ma is a zenekari muzsikuskok képzésében: érleli műhelye a Szegedi Nemzeti Színház és a szimfonikus zenekarának. A Szegedi Szimfonikus Zenekar tagjainak majd kétharmada itt végezte zenei tanulmányait.

A főiskolai tagozat életének kimagasló művészeti ese-

ménye volt Monteverdi Orfeo című operájának előadása, amelyet a szerző születésének 400. évfordulója alkalmából mutattak be. Az évek során többek között elhangzott még Bach: Kunst der Fugaja és Händel: Vízzenéje. A „Fesztivál Kórus Diplomával” rendelkező énekkar Delleyné Halama Piroska vezetésével művészeti színvonalon szóltatta meg Bartók és Kodály műveit, és a Rádió Kóruspódiumain többször szerepelt. Említésre méltó Pergolesi: Stabat Mater és Vivaldi: Magnificatjának előadása. Közreműködtek Monteverdi Orfeojának előadásában, és először ók mutatják be Vántus István Erkel-díjas zeneszerző tanár a capella kórusműveit.

klasszikus korról, a barokk zenéről, századunk muzikájáról — a Textilművekben, a Kállay Éva nevelőotthonban, a Hermann Kollegiumban, a Vasöntőben. Hangversenysorozatot adtak a Móra Ferenc Múzeumban szocialista brigádoknak.

A Zeneművészeti Főiskola Zeneiskolai Tanárképző Intézetének szegedi tagozata szombaton színvonalas koncerten emlékezett meg születésnapjáról. A hangverseny előtt Szabó G. László, a Csongrád megyei tanács elnökhelyettese méltatta az intézet tízéves munkáját. Az ünnepi hangverseny szegedi bemutatóval kezdődött, Vántus István Visszaverődések című művét a szerző vezényelte. A főiskola énekara Bauerl, Lassus, Kodály és Bartók műveket adott elő. Delleyné Halama Piroska vezényeltével. Föllépett Luplak Piroksa (zongora), Tóth Mária (ének), s a hallgatókból alakult vonósnégyes (tagjai: Horti Viktória, Gabnai Sarolta, Kádár Jolán, Gárdián Gábor). Végül Szalátsy István dirigálásával a főiskolai zenekar Bach h-moll szvitjét szólaltatta meg.

Báthory Sándor, a szegedi tagozat nyugalmazott vezetője

Mutatványok



Már az első karmesterverseny idején nyilvánvaló volt, hogy a televízióban nagy ötlet született. Műsor-ötlet, melynek megvalósulása és hatása kinőtte a tévés „érdekltség” szféráját. A karmesterverseny nem egyszerűen műsor a többi között: nemzetközi zenei és közművelődési esemény. Hasznáról, értelméről, jellegéről és hatásáról pár mondatban is lényegit mondott a galassten az erre egyik legilletékesebb, Ferencsik János. Szavait csak szaporítani lehetne. Bizonyítékot sorakoztatni például arra, hogy a versenyt valóban az olimpiai eszméje hatotta át; előszámolni, mit is jelent számunkra, hogy ablak nyílt a világra, és mit jelent a világnak, hogy tehetséges fiatalok ismerkedtek itt a mai magyar zenével. Lehetne Uri Mayer példájával illusztrálni az esemény jelentőségét, aki azt mondta, azért jött Budapestre Kanadából, hogy az otthoni sikerei után betörhessen Európába is.

rántsem volt könnyen eljárástható a „témája” — a vetélkedés jól ismert hatásmechanizmusát segítette a zene el- és befogadását. A „szurkoló” nézők szinte észrevétlenül lehettek zenehallgatók, talán azok is többen, mint gondolnánk, akiknek egyébkor sem izlésük, sem kedvük, idejük a hasonló foglalatosságához. Soha szebb feladata egy tévéműsornak az ilyenfajta „ablaknyitogatásnál”!

Másképpen is „nyitott” a tévé, azzal, hogy bemutatta egy vidéki színház — a békcéscsabi — művészeinek estjét. A gesztus üdvözlendő, régóta sürgetett. Nemigen érdemes firtatni, ki hibája, hogy a nem budapestiek első, estét betöltő, önálló bemutatkozása nem a legjobb hatást tehetné az országnyi közönségre. Nem érdemes, mert azt reméljük, hogy néhány kiváló színészi alakítás mégis maradandóbb emléket hagy, mint az a néhány rosszul sikerült jelenet, amelyek a provinciális izetlenkedésekről szóló előítéleteket nem elég erővel cáfolták. Együttal tehát reméljük, hogy a következő vidéki vídám, vagy komoly estet rajtunk kívül is sokan és érdeklődéssel várják.

Akár a Színházmúzeum csütörtökihez hasonló adásait. Ebben végre egy megrogzított epizodista pályáját mutatták meg. Annyi nagy név után a sokak előtt eddig teljesen ismeretlen Maly Geröről hallottunk, és a műsor nem volt hiján mai hasznos tanulságoknak. Mindjárt utána következett Vitray Tamás új társasjátéka, amelyben már nem is ütök, nem is igen beszéltek, csak mutogattak... Hogy mit — legtöbbször maguk a szereplők sem tudták. Tanulmány? Számomra az első adásból a következő: akármilyen erőlesen szolngatnak, hogy Most mutasd meg! (ez a cím), mégis legjobb ha egyre kevesebbet mutogat az ember. Azok a játékosok ugyanis, akik nem hagyták magukat „elcsabítani”, és nem kezdtek minduntalan okatlan mutogatásba, nyertek szőnyegtisztítót, kutyápoló szert, és más, fontos háztartási kelléket. Félek, a további szereplők annyira megokosodnak, hogy a végén csak Vitray mutogathat — a mikrofont tartó kezével, a lícitáló egyik játékos szájáról a másikra.

S. E.

Kiosztották a karmesterverseny díjait

Befejeződött a Magyar Televízió II. nemzetközi karmesterversenyének május 6-án kezdődött eseménysorozata. A versenyen tizenhat ország képviselőjében, negyven versenyző indult, s a döntőben hat versenyző mérte össze tudását.

A Ferencsik János elnöklétével működő nemzetközi zsüri az első díjat nem adta ki. A két második díjat Jerzy Salwarowski (Lengyelország) és Vlagyimir Verbickij (Szovjetunió) nyerte. Ugyancsak ketten vehették át a harmadik díjat: David Ramadanoff

(USA) és Karolosz Trikolidisz (Görögország). A negyedik helyezést Uri Mayer (Kanada), az ötödik pedig Emilio Rabaglino (Olaszország) lett.

Kiosztották a különdíjakat is. A hat vidéki város szimfonikus zenekarának díját Karolosz Trikolidisz kapta. A Zeneműkiadó különdíját David Ramadanoff (USA) kapta.

A fővárosi szabadtéri színpadok igazgatóságának díját Karolosz Trikolidisz görög versenyző, a közönség díját pedig több mint 40 ezer szavazattal Uri Mayer kanadai versenyző nyerte.

Közlekedési balesetek

Kiskundorozmán, a Tolbuhin utcán haladt szüleiével a 4 éves Nagy Ferenc, Kiskundorozma, Tolbuhin utca 69. szám alatti lakos. Otthonukat meglátva az 56-os számú ház előtt át akart szaladni az úttesten. A járdamenti bokroktól és fáktól nem vette észre, hogy az úttesten Szeged felől motor-kerékpár közeledek. A motorkerékpár vezetője Buttj Péter, 19 éves, Kiskunmajsa, Kígyópuszta 345. szám alatti lakos fékezett, amikor észrevette a felé szaladó gyereket. A balesetet így sem tudta elkerülni, a kislíu a motorkerékpár jobb oldalának szaladt. Nyolc napon belül gyógyuló könnyű sérülést szenvedett. A balesetért a motorkerékpár vezetője nem okolható.

Sérülése nyolc napon belül gyógyuló.

Személyautójával az 55-ös úton Ásotthalom felől Mórahalom felé igyekezett Simon József József 37 éves, Szeged, Odessza körút 22. szám alatti lakos. A 24-es kilométerkö közelében elől kezdte őt, egymás mögött haladó kerékpárost. Az utolsó négyet meg is előzte, a legelső viszont kocsija eléjével elűtötte. A kerékpáros Papp Endre 16 éves szakközi zsepiskolai tanuló (Mórahalom, Honvéd u. 6.) nyolc napon belül gyógyuló, könnyű sérülést szenvedett. A balesetért kizárólag a gépkocsi vezetője hibáztható.

Gábor István 43 éves zombóli lakos az esti órákban kilágotott kerékpárral Zombó felől Dorozsmára tartott. Az 5405-ös számú úton a Bába-dűlőnél egy ismeretlen rendszámú Wartburg típusú személygépkocsi előzés közben jobb oldali első részével elűtötte. A kerékpáros súlyosan megsérült. A cserbenhagyó gázoló kocsijáról a helyszínen maradt a jobb oldali első irányjelző néhány darabja, melyből meg tudták állapítani a gépkocsi típusát. A vizsgálat tart.

Tejnap

A Nemzetközi Tejszövetség május 24-ét nemzetközi tejnappá nyilvánította. E rendezvény is azt a célt szolgálja, hogy kedvezően változzanak a fogyasztói szokások, mind több tej és tejtermék kerüljön az asztalokra. Részben ezzel a céllal alakult meg 1903-ban Brüsszelben a Nemzetközi Tejszövetség is, amelynek másik feladata, hogy nemzetközi összefogással előmozdítsa a tejgazdaság tudományos, technikai és közgazdasági problémáinak megoldását.

Magyarországon a tejtermelés növekedésével lehetővé válik, hogy megközelítsük a nagy tejfogyasztó országok egészségesebb táplálkozási arányait. Csongrád megyében a tejipari vállalat földolgozó üzemének fejlesztése lehetővé teszi, hogy mind több tejterméket állítsanak elő. Legtöbb törekvése a vállalatnak, hogy a választékot bővítsse, ezáltal kedvet teremtsen a fogyasztás növeléséhez. Szegeden, az elmúlt években mind több tej és tejtermék fogyott. Tavaly például csaknem 167 és fél ezer hektoliter tejet, 3730 mázsa vajat, 9850 mázsa tejfőt, feleannyi túrót és 3780 mázsa sajtot adtak el a városban.